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Czy zimna woda zamarza szybciej niz goraca? Odpowiedz wydaje sie oczywista.
Dlatego zaskoczylo mnie, gdy w jednym z zeszlorocznych numerów Scientific
Ameri.can natknalem sie na artykul Jearla Walkera opisujacy doswiadczenia
wykazujace wbrew intuicji, ze to wlasnie goraca woda zamarznie predzej niz
zimna. Okazuje sie zreszta, ze w krajach o zimnym klimacie ludzie wiedza o tym.
Poidelka dla ptaków napelnia sie zimna woda, chlodna woda myje sie samochody,
uwazajac, zreszta jak sie okazuje slusznie, ze opózni to jej zamarzanie.
Zagadnieniem tym nikt sie powazniej nie interesowal, dopóki student Wyzszej
Szkoly w Tanzanii, Erasto Mpemba, nie odkryl ponownie tego zjawiska i nie
opublikowal wyników. Publikacja wywolala sporo rozglosu. Jedni twierdzili,
ze efekt jest dobrze znany, inni, ze obserwacja jest bledna. Oryginalna obserwacja
byla dzielem przypadku. Studenci mieli za zadanie zbadanie technologii produkcji
lodów. Nalezalo ogrzac mleko, zmieszac z cukrem, ostudzic mieszanine do
temperatury pokojowej i wstawic do zamrazalnika. Pewnego dnia Mpemba i jego
kolega wstawili swoje mieszanki równoczesnie do zamrazalnika, ale spieszac sie
nie trzymali sie instrukcji. Mpemba nie ostudzil mieszaniny, a kolega w ogóle
nie podgrzal mleka. Ku ich zdumieniu lody Mpemby byly gotowe znacznie
wczesniej.
Jak wytlumaczyc zjawisko? Poczatkowo uwazano, ze gorace naczynie rozpuszcza
warstwe szronu w zamrazalniku i w ten sposób tworzy sie ze sciankami lepszy
kontakt termiczny. Zjawisko mozna jednak równiez zaobserwowac, jezeli oba
naczynia sa na podkladce izolujacej, na przyklad z korka.
fnne usilowania wyjasnienia zjawiska próbuja uwzglednic nastepujace czynniki:
Cyrkulacja plynu w goracym pojemniku jest lepsza niz w zimnym. W zimnej
wodzie jest wiecej rozpuszczonego powietrza niz w goracej, co opóznia zamarzanie.
Goraca woda szybciej paruje niz zimna, a wiec w efekcie trzeba wiecej zamrozic
zimnej wody niz goracej. Nie znalazlem w literaturze rozwiazania problemu,
który lub które z czynników sa odpowiedzialne za obserwowane zjawisko.
Proponujemy przeprowadzenie samodzielnych badan. Problem wbrew pozorom
nie jest prosty. Nie wiemy na pewno, jaki jest mechanizm zjawiska, nie mozemy
podac dlatego szczególowej instrukcji, jak postepowac i wplyw jakich czynników
bedzie najistotniejszy. Mozemy jedynie zwrócic uwage na pewne zagadnienia
metodologiczne.
t) Nalezy zastanowic sie, jak najprosciej zjawisko to zaobserwowaci ocenic
ilosciowo. Proponujemy taka serie pomiarów, aby w ustalonych zewnetrznych
warunkach wyznaczyc czas stygniecia do temperatury O°C w zaleznosci od
roczatkowej temperatury wody. Mozna to przeprowadzic albo w zamrazalniku
lodówki, albo korzystajac z mroznej pogody na wolnym powietrzu. W tym ostatnim
rrzypadku nalezy wystawic równoczesnie cala serie identycznych naczyn z rózna
lemperatura poczatkowa wody, poniewaz warunki zewnetrzne zmieniaja sie
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2) Warunki przeprowadzania eksperymentu powinny byc tak dobrane, aby
wyniki byly powtarzalne. Przy doswiadczeniach na wolnym powietrzu nalezy
oslonic naczynia od wiatru, zaslonic przed Sloncem i dla kazdej serii pomiarów
notowac temperature powietrza.
3) Osobny problem stanowi sposób wyznaczania temperatury. Mozna by tu
zastosowac ternwpare i odczylywac temperature wody w sposób ciagly, bo
korzystanie z termometru wym~lga czestego zagladania do zamrazalnika, co nie
jest wskazane. A moze wynajdziecie inny sposób sygnalizacji, ze woda pokrywa sie
lodem')
4) Przebieg zjawiska moze zalezec od wielu zewnetrznych czynników, jak masa
wody, ksztalt naczynia, material, z którego jest zrobione, ilosc rozpuszczonego
gazu, szybkosc parowan ia, cyrk ulacja cieczy. Dl)swiadczen ie nalezy tak
przeprowadzac, aby kontrolowac wplyw tych czynników.
Nie dajemy zreszta zadnej szczególt1wej instrukcji. Nie pr0ponujemy bowiem
doswiadczenia szkolnego. a rzeczywista prace badawcza. Nalezy tak dobrac
warunki doswiadczenia, aby odpowiedziec mozliwie precyzyjnie na co najmniej
dwa pytania:
a) Czy iw jakich warunkach obserwuje sie omawiane zjawisko?
b) Jak najprosciej wytlumaczyc obserwowany efekt?
Czekamy na listy. Najciekawsze wyniki opublikujemy. Nie oferujemy zadnej
nagrody - nie jest to konkur,. Praca IElukowa nie moze byc robiona dla nagrody,
bo najwyzsza nagroda jejl saty~rakcjaL poznania czegos nowego.
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